

“开学第一课” 看看这些学校讲了啥

新学期,新气象。9月1日,沈阳的小学迎来了开学的日子,学生开始回归校园,一年级的“小豆包”也来到学校这个新鲜的环境中。

特殊之年的“开学第一课”有哪些看点?老师们在第一课中主要讲点啥?9月1日,记者来到沈河区文艺路第二小学教育集团顺通校部,走进这里的开学第一课。

普及防疫知识、弘扬抗疫精神;节约粮食,从小养成不浪费的好习惯;垃圾分类的小常识……这些和生活息息相关的热点话题都成了开学第一课的内容。

讲防疫知识 讲节约粮食……

早7时许,文艺二小顺通校部门前,陆续有家长送孩子上学,“第一天上学,早点到学校,让孩子熟悉一下新环境。”一名家长说,在学校的指导下做了很多开学的准备,比如怎么和孩子共同面对新学期,如何养成学习的好习惯等,就是想让孩子尽快适应校园生活。

为学生有序入学,学校在校门外两侧设置了警戒线,家长送到校门口,由学生自己背着书包走进学校。家长们一边帮孩子整理书包一边叮嘱要听老师的话,还有的家长给孩子拍照留念,“开学了,就是小学生了,开始了人生第二个阶段(幼儿园是第一个阶段),拍张照片留个纪念。”

从幼儿园跨越到小学,孩子们换了一个新的学习环境,他们个个脸上都洋溢着笑容,有不少孩子进校门前还不忘向家长挥手说再见。“开学了,能和新同学一起学习、玩耍,孩子还挺高兴,一直期待新学期开学。”一名家长说道。

“一年二班的在这里领胸卡……”校门外,不少家长帮助孩子领了胸卡,直接给孩子贴上,“有了胸卡方便老师叫名字,尽快地记住每个学生的姓名,这种方式挺好,也能方便同学之间相互熟悉。”

背着书包拎着饭盒,小豆包们陆续进入校园内。在教学楼一楼,有两名教师专门负责测温,学生体温正常方可进入教室。

走进教学楼,各个班级的第一课都在有序进行着,远远地就可看到黑板上大大的“第一课”三个字,一年级9班的老师在给学生播放防疫知识的宣传片,并增加了学生回答环节,一边学防疫知识一边做“游戏”闯关,“这次疫情病毒的全名是什么?”学生们纷纷举手抢答,“新型冠状病毒。”一名学生站起来回答。另一名家有医护人员的学生说:“我妈妈是一名护士,疫情期间,她给很多病人打针,我感觉她很伟大,长大后我也想成为一名医护人员……”

1年5班的老师在给学生讲解节约粮食的知识,“一粒米,一滴汗,粒粒粮食汗珠换。珍惜粮食,就要从小养成不浪费的好习惯,我们就从今天中午吃午饭时做起,安量取食,做到光盘



沈河区文艺路第二小学教育集团顺通校部,一年级新生朗读新生入学指导手册。辽沈晚报首席记者 查金辉 摄



经过体温测试后,学生们进入校园。辽沈晚报记者 王迪 摄

行动。”学生们大声回答“好”。

1年10班的老师安排了名为“我型我秀”的才艺展示内容,有一名身穿红色的武术服,现场一边说一边给老师和同学们展示了一段武术表演,赢得了阵阵掌声……

1年13班的老师带领学生一起熟悉新生入学指导手册上的内容,记者发现手册上包括了对小朋友说的话,第一周开开心心上学校,第二周校园常规我知道,第三周坚持养成好习惯等内容。老师以提问的形式让学生熟悉手册中的内容。

辽沈晚报记者 胡月梅

战“疫”英雄讲述驰援武汉行



和平一校长白岛一分校搭建“五育之门”辽沈晚报记者 胡月梅 摄



沈阳市皇姑区三台子第一小学校长周战捷、党总支副书记王海洋与第一批驰援武汉医护人员、3年5班赵思辰的妈妈陈亮同志及孩子合影。辽沈晚报记者 王罡 摄

鲜艳的五星红旗随着雄壮的国歌声冉冉升起,望着杆顶迎风飘扬的五星红旗,在场的每一个人脸上都洋溢着我是中国人的骄傲与自豪。

周战捷校长为新学期致辞,她用亲切的话语说:“我们生活在一个伟大的国度——中国,沐浴祖国的阳光雨露,享受祖国的进步发展,我们幸福而平安!”她希望新学期的同学们“身心健康、活泼开朗、学习奋发,富有爱心和责任感,做学校的小主人。”

大队辅导员老师现场采访中国医科大学附属第四医院派遣支援武汉的第一批医疗队成员——3年5班赵思辰同学的妈妈陈亮阿姨,请思辰妈妈来说一说驰援武汉之行的感受与刚接到自己要去武汉支援通知时的心情。思辰妈妈说:“最大的感受就是感恩!自己没有做什么,只是做了一名医护人员该做的,感恩家乡的人民一直给予关注,感恩患者对我们的信任,感恩我的家属、亲人,在背后的默默支持,还特别感谢孩子的班主任窦老师,期间对孩子的多方照顾,有这些强大的后盾,才让我无后顾之忧奋战在一线。当时接到任务没想那么多,就医务人员职业来说,面对各种突发情况的、义无反顾去战场,帮助武汉人民打赢这场战役,是每个医务人员义不容辞的责任和使命。”

在场的师生却听得热血沸腾,深刻体会着什么是中国精神,什么是无私奉献。少先队员代表为思辰妈妈献上美丽的鲜花,全体少先队员用最崇高的队礼,向战斗在新型冠状病毒疫情第一线的医务人员致敬!向呵护生命的英雄致敬!

“一个个感人的故事,一个个伟岸的形象,值得我们记住与尊重。平凡人肩上了多了一份神圣,他们就是天使,就是战士。中国战‘疫’,展现的中国速度、中国力量、中国信心,让我们感受到社会主义制度的优越性和中国对世界的责任和担当,我们每一个人都应更加热爱自己的祖国,更加感恩生活在这样伟大的国度。”仪式在主持人温馨的祝福声中结束,发自内心的深情话语却仍萦绕在师生的耳边……

辽沈晚报记者 王罡

为孩子们搭建“五育之门”

开学日清晨,沈阳市和平一校长白岛一分校为孩子们搭建了“五育之门”(文明之门、智慧之门、健康之门、艺术之门、劳动之门),意在引导孩子们穿越五育之门,感悟名人名言,走优质发展之路,引领学生德智体美劳全面发展。

辽沈晚报记者 胡月梅

科普课 励志课 心理课 美德课 锦州市精心安排“开学第一课”

开学了,在学校疫情防控需要注意啥?从疫情中“最美逆行者”的身上我们能学到啥?吃饭如何杜绝餐饮浪费?这些都是锦州市秋季“开学第一课”的学习内容。

锦州市第八中学的开学典礼上,有校长作励志宣讲《崇尚民族英雄,励志报效祖国》,并通过新学期第一次升旗仪式,引导学生厚植家国情怀、增进爱国情感,进一步加强爱国主义、理想信念教育,励志成为有理想、有道德、有文化、有纪律的新时代四有好少年。锦州洛阳小学的第一课,孩子们则在课堂上通过大屏幕观看来自钟南山爷爷,“人民英雄”国家荣誉称号获得者张伯礼爷爷、陈薇、张文宏、吴尊友等抗疫英雄的祝福。

锦州市各学校在开学时根据自己的

需求和特色,以开展主题班会、升旗仪式、战疫故事会等形式上“开学第一课”,引导和激励学生。

“重点讲解防控注意事项及有关要求,让学生掌握政府和学校对疫情防控出台的有关规定,养成良好卫生习惯,增强自我防范意识和防护能力。”锦州市第八中学的老师介绍说,除了疫情防控的科普,还陆续通过“立德树人的励志课”,强化思政教育和爱国主义教育,将全民战疫的故事作为激发思政教育和爱国主义教育改革创新的内生动力,引领广大大中小学生感悟疫情防控中的中国力量、中国精神以及中华民族同舟共济、守望相助的家国情怀。

一些学校还将开展“健康成长的心理课”,做好应对“疫后综合征”的压力挑战。通过开展讲述或绘画“我的

抗疫故事”活动,加强信心教育,做好心理咨询服务。重点做好防疫一线人员子女、学业困难、农村留守儿童以及出现各种心理应激反应等特殊群体学生的心理援助与心理危机干预工作,及时排查心理状况,切实提高“开学第一课”心理疏导服务的针对性和实效性。

为了进一步引导和激发全市大中小学生积极践行“厉行节约、反对浪费”的社会风尚,做爱粮节粮的示范者、引领者,营造良好宣传氛围。“开学第一课”也少不了“勤俭节约的美德课”,面向师生发出“杜绝餐饮浪费,培养良好节约习惯,弘扬健康文明节俭”的倡议,营造浪费可耻节约为荣的校园文化氛围。

汪国民 辽沈晚报驻锦州特约记者 张墨寒

沈阳铁西区11万余师生 新学期错时错峰上下学

本报讯 辽沈晚报记者张阿春报道 昨天,沈阳市铁西区11万名师生迎来秋季新学期。部分学校采取错峰、错峰上下学;举办特色开学典礼,为“最美逆行者”颁发“校外防疫辅导员”聘书。

9月1日,秋季开学第一天,铁西区各中小学校门口格外热闹,孩子们迎来疫情防控常态下的第一个学期。

在启工一校,学校采取错峰、错峰上下学,六个年级分成三个时间段,每个时间段间隔10分钟,学生经过测温,在老师的引领下依次有序进入校园;各位教职员工持“绿码”进入校园,每天三次定时测温;教室、办公室每天进行两次消杀、通风。

在启工小学的开学典礼上,学校为“最美逆行者”颁发“校外防疫辅导员”聘书,孩子们用鲜花和队礼表达

了对抗疫英雄诚挚的敬意和感激之情。在开学第一课上,抗疫一线最美逆行者二年二班的学生家长向全校师生讲述了她的“抗疫之旅”。

在雏鹰实验小学的“开学第一课”,班主任老师向孩子们宣讲了交通安全、食品安全、校园安全、防溺水、森林草原防火等知识。并以情景剧表演,让同学们身临其境,掌握安全小知识,还制作“节约餐台卡”,用漫画、标语等形式,倡导勤俭节约。

铁西区教育局工作人员称,新学期开启后,各学校将加强门卫管理,严格出入管理;每月至少开展一次安全大检查,区教育局将联合铁西消防大队,在各学校开展消防安全进校园、消防演习活动,以实际行动维护好校园安全秩序。